

桂城锻造大城美育,让学子共享城乡融合发展成果 时时有美育 处处享受美



桂城中心小学粤剧基地培育粤剧人才,让学生感受传统艺术之美。

桂城教育视窗

南海机关第二幼儿园篮球嘉年华萌翻全场;桂江二小连续两天运动会、艺术展演精彩不断;文翰中学体艺科技节开通图片视频直播……这个月以来,各类美育展演成了桂城校园的“标配”,处处洋溢着青春活力和蓬勃朝气。

而放眼校外,桂城的美育教育同样精彩。走进艺术馆、博物馆等公共文化场馆,看大千世界;漫步叠滘水道,饱览岭南水乡之美……一桥一园一村,处处都让学生获得美的享受,时时都有美的教育。

当前,桂城正全面建设广东省城乡融合发展改革创新试验区先行示范区,除了继续发力教育基础设施建设,提供城乡均等课程,提高美育师资力量,还着眼于城市的品质塑造。桂城将美学注入城市的每个细胞,锻造大城美育,让数以万计的学子能通过实践教学,得到沉浸式的美的感受,共享城乡融合发展的成果。

美育重在实践

在体验中培育审美兴趣与能力

“这幅画画得可逼真呢,看得我肚子都饿了!”“这幅风景画究竟是画哪里的呢?”孩子们好奇地缠着老师们讲解眼前的每一幅画作,积极性颇高。

这是南师附小的一节美术实践课,3位美术老师带领着二、三年级美术小组的学生,来到南海文化馆参观俄罗斯列宾美术学院油画系师生作品展。文化馆里除了有油画展,还有佛山特色民俗文化展厅,里面展示着狮头、藤编作品、香云纱、乐安花灯、竹编等传统工艺品。学生在了解本土艺术的同时,也为家乡有着优秀的传统文化感到自豪。

“美育教育除了在课堂里,

还能走到课堂外。”南师附小美术老师王河认为,美育即审美教育,其目的是激发人对美的兴趣,提高对美的感知力、鉴赏力、理解力和创造力,进而使人在美的体验中获得情感和精神上的享受。

桂城的美育教育注重提升学生审美的兴趣和能力。前者决定审美主体是否能够通过作品激发审美意识、获得美的体验;后者则影响着体验的程度和效果。为此,桂城进一步明确教育目标、更新教育内容、创新教育方法,积极构建审美兴趣与审美能力并重、技能训练与审美体验相容、知识教学与实践教学结合、美育

课程与其他课程融通的美育教育体系。

除了推行以合唱、器乐、舞蹈、绘画等课程为主的美育课程体系,桂城还鼓励各校根据自身优势和特点,开发具有岭南文化美育教育特色的校本课程(校本课程)。如位于叠滘水乡的桂江二小主动挑起发动学生传承国家级非物质文化遗产——茶基十番的重任,邀请专业教练教学指导,组织各级训练梯队,为学生搭建表演舞台,在全校普及推广十番艺术。通过多年努力,桂城构建了以学生发展为中心的教学模式,普及面向人的美育实践活动。

美育根植生活

调动各类资源推动全民美育

或是逛岭南水乡,听粤剧韵味;或是走进展馆剧场,与高雅艺术为伴……每一位学子都能在生活的点滴中享受美的滋养,这也是桂城在建设广东省城乡融合发展改革创新试验区先行示范区中,努力提升城市品质、实现生态宜居的意义。

校园内,大如校园的主色调、文化建设的主题与装饰,小到砖瓦的样式、绿植的配搭,都被赋予了美的内涵;校园外,充满童真童趣的3D涂鸦天桥,美轮美奂的灯湖光亮工程,文艺味十足的永安旧圩网红水岸,能记得住乡愁的夏粮粮仓文创园,能

留得住回忆的古祠堂……每一栋建筑、每一条街道、每株花草、每棵树木都有城市的美学义务,都是城市审美的载体,也是城市文化的重要元素。

此外,桂城拥有丰富的文化场馆,如桂城历史文化展馆、邵汉生纪念馆、桂城粤剧粤曲艺术馆、桂城美术馆、桂城状元文化博物馆、桂城剪纸艺术馆、林世荣洪拳文化中心、魁星阁展馆、三山北区渔业博物馆、夏东村史馆等;又拥有诸多演出资源,如粤韵飘古祠、社区文化巡演、品质南海·文化周末文艺演出、高雅艺术惠民工程、桂城国际纪录

片艺术剧场、南海首届公共艺术展等。充分调动社会各类资源,培育全民美育的氛围,是桂城锻造大城美育的基础。

“让学校成为桂城最美的建筑,让城市配套成为市民感受生活之美的最方便选择。”桂城街道党工委副书记、办事处主任岑灼雄表示,“在城市中游玩玩水,在公园里工作生活”的蓝图正逐步变为现实。美育在桂城,校门内淋漓尽致,校门外丰富多彩,美育的种子播进每个幼小的心灵,数以万计的学子能通过实践教学,得到沉浸式的美的感受,共享城乡融合发展的成果。

桂城美育成绩

●灯湖三小等4所学校荣获“南海区首批戏剧实验基地”称号。

●桂江小学荣获“南海区第二批戏剧实验基地”称号。

●映月二小、映月五小获评南海区第三批艺术特色学校。

●灯湖小学获评2019年佛山市小学音乐教学科研基地。

●桂城中心小学获评佛山市“粤剧粤曲培训基地”。

●映月四小获评广东省中华传统文化艺术传承学校、中华传统文化示范学校。

●映月五小获评“广东省硬笔书法教育示范学校”“佛山市中小学生书画教育重点学校”。

●灯湖第六小学正在重点推进手风琴校本课程,为创建特色艺术项目打下扎实基础。

文/珠江时报记者 曾蓉
通讯员 邓付生 许卓强
图片由受访学校提供

石门实验小学 明年开办初中部

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/周妮)近日,记者从石门实验小学获悉,该校正式获批九年一贯制办学资质,将成为小学、初中一体化的九年一贯制学校,初中部明年起开始招生,将更好满足广大家长对优质教育一体化的需求。

由石门实验小学投资有限公司和石门中学联合创办的石门实验小学位于狮山镇,是一所广东省一级学校,创建于2002年12月,2003年9月开学。该校由广东省老牌名校石门中学直接管理,是一所民办公助体制的现代化全寄宿制学校。根据南海区教育局最新颁发的民办学校办学许可证,石门实验小学学校类型为小学、初中九年一贯制学校。

石门实验小学相关负责人介绍,学校获得九年一贯制办学资质,满足了广大人民群众对优质教育一体化的期待,也将开启该校教育改革的新征程。学校将本着“为学生的终身发展奠基”的思想,秉承石门教育集团的优良传统,发挥集团化办学的优势,加强与石门中学的衔接,与石门中学管理同步、资源共享、学科共建、文化共生、品牌共铸,为高中输送有可持续发展能力的优秀学子。

目前,该校初中部相关筹备工作正在逐步推进,预计明年将招收首届初一新生,届时招生方案以学校公布为准。该负责人表示,该校占地11万平方米,建筑面积近10万平方米,为了满足创设初中部的需要,将在校内再建一栋初中部综合楼。

狮山高中10对教师 师徒结对互相促进

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/张晋龄)10名徒弟给师傅递上热茶,师傅则送徒弟一枚“未来可期”的徽章……近日,狮山高级中学举行2020-2021学年度“青蓝工程”师徒结对活动,为老教师发展铺路,助力新教师快速成长。

狮山高中全校有教师115名,其中有16人是市、区名师,名师比例居南海区所有学校前列,“青蓝工程”师徒结对活动有力助推该校名师的打造。

“教学艺术是博大精深的,正所谓教无止境,学无止境。我们虽然有先行者的经验和教训,但各位青年教师有你们自身的优势,希望你们充分发挥优势,主动学习,多听课,多钻研,不断提高自己的业务水平和专业素质。”在“青蓝工程”师徒结对仪式上,师傅代表寇博表示。

徒弟教师代表寇博表示:“作为年轻教师,我们或许没有激情和闯劲,但与老教师相比,我们还有许多不足,需要老教师的指导和帮助,师徒结对,实际上就是给我们新人一个拜师学艺的机会。”

广东高考美术术科 12月6日统考

珠江时报讯(记者/区辉成)近日,省教育考试院陆续发布2021年广东高考美术术科统一考试时间表及考生守则、注意事项和防疫工作指引。根据安排,美术术科统考时间为12月6日,将在一天时间内进行素描、速写和色彩三个科目的考试。

统考当天,考生凭准考证、身份证(现役军人身份证件),按规定时间和准考证上各科目的考场、座位号参加考试。记者了解到,考生必须自觉服从监考员等考试工作人员管理,自觉接受监考员使用金属探测仪进行安全检查。

此前,省教育考试院公布的速写科目考试时间为11:45-12:15,现最新的考试时间调整为11:50-12:20,总考试时长不变,其余的考试时间没有变化。此外,素描和速写科目为一场考试,两个科目考试间隔时间段内,不允许考生离开考场。

2020年佛山第四届诗词大会争霸赛上线

云端比拼才华 赢取千元礼包

佛山教育文化节

珠江时报讯(记者/邓丹凤)品味古韵,传承经典。2020年佛山第四届诗词大会争霸赛日前正式上线,即日起至12月23日,网络答题通道开启,参与者只需下载佛山+APP注册答题,即可挑战自己的诗词功底,更有机会赢取千元大礼包。

赏中华诗词,寻文化基因。今年的诗词大会争霸赛由南海区新时代文明实践中心指导,南

海区文明办主办,珠江时报社承办。作为佛山教育文化节的重要内容之一,诗词大会已走过三个年华,备受市民的喜爱,线上诗词答题平台浏览量达30多万人次,线下50余所中小学校参与。在活动的带动下,古诗词成为越来越多市民日常生活的“调味剂”。

受到疫情影响,今年的诗词大会采取线上答题积分的形式进行,以中小学生教学大纲要求的古体诗词、超纲经典诗词以及关于佛山的古体诗词为内容,题型涵盖诗词背诵、诗词理解、作品背景解读、作品横向纵向对比、作者解读、诗词与生活结合等。

赛事针对社会人士和学校学生,分为个人赛和团体赛。其中个人赛设置1名状元、1名榜眼、1名探花以及17名学识渊博奖,分别奖励价值1000元礼包、800元礼包、500元礼包、精美礼包和奖杯或证书。团体赛则奖励累计积分前10名的团队(学校),颁发“最佳组织奖”牌匾,以及对学校老师颁发“优秀指导老师”荣誉证书。

即日起至12月23日,参与者只需下载佛山+APP注册答题,即有机会赢取千元大礼包。12月27日,主办方将统一在2020佛山教育文化节颁奖典礼上为获奖选手颁奖。

参与方式

方式1

扫描二维码进入诗词大会答题页面,按要求下载佛山+APP并注册,开始答题。



扫码进入活动页面

方式2

在手机应用市场搜索佛山+APP进行下载,打开APP完成注册。点击菜单栏的“专题”,进入“2020佛山教育文化节”,点击“诗词大会”栏目进入答题。

方式3

关注“佛山儿童周末”微信公众号,点击主菜单“诗词大会”,按要求进入答题页面答题。



“佛山儿童周末”微信公众号